

2013-09-25 **Остановить грабеж**

По данным Центрального банка РФ, за 1994–2012 годы из России было выведено \$343,2 млрд. При этом с начала нынешнего года объем сомнительных операций, связанных с выводом средств за рубеж, достиг 1,5 трлн рублей (год назад соответствующий показатель составлял порядка 1 трлн рублей). Маршруты движения «теневых» средств пролегают через страны Таможенного союза, Балтии, Гонконг, Кипр, Швейцарию, офшоры Великобритании и Нидерландов. В этих операциях особую роль играют фирмы-однодневки. Выявлена сеть таких компаний, которые в 2010–2012 годах незаконно вывели из России как минимум 760 млрд рублей с нарушением валютного и налогового законодательства. По факту незаконного вывода денег в 2012 году было возбуждено 300 дел, но только одно из них направлено в суд. Статья 193 УК, предусматривающая наказание за невозврат средств из-за границы (лишение свободы на срок до трех лет при выводе за рубеж свыше 30 млн рублей), на практике не работает. Срок давности привлечения к уголовной ответственности по данной статье минимален — два года.

— Независимо от маршрутов и технологий, факт вывода капитала отражает дефицит возможностей для инвестирования внутри страны, то есть непростой инвестиционный климат, — считают эксперты. — Соответственно, для того чтобы снизить чистый отток капитала, который стабильно составляет 3–4% ВВП в год, нужно не придумывать новые барьеры, а создавать стимулы для его притока — облегчать условия ведения малого бизнеса через снижение административных барьеров, улучшать практику защиты интересов частных собственников бизнеса, повышать прозрачность таможни.

"Известия"